



砥砺奋进清风漾

——2021年达州市党风廉政建设和反腐败工作综述

达州市纪委离休纪检监察干部周永开荣获“七一勋章”和“全国道德模范”称号。

创新开展营商环境“清淤护航”专项监督，经验做法被省纪委监委刊载肯定，并在全省范围内推广。

查处违反中央八项规定精神问题 293 个 313 人；整治形式主义、官僚主义问题 171 个 448 人。

精准运用监督执纪“四种形态” 4920 人次；处置问题线索 2984 件，结案 1285 件，处分 1569 人，移送司法机关 55 人。

……

这是 2021 年，达州市党风廉政建设和反腐败工作交出的一份长长的答卷。成绩的背后，是全市纪检监察机关抓大事、保落实，优环境、促发展，敢担当、扬正气的真实写照。

2021 年，在省纪委监委和市委的坚强领导下，达州市纪委监委认真贯彻落实上级纪委监委和市委决策部署，团结带领全市纪检监察干部，坚定落实“全面从严治党首先要从政治上看”的政治要求，坚持稳中求进、实事求是、依规依纪依法，忠实履行党章和宪法赋予的职责，各项工作取得了新突破。

关键词：
科学谋绘一张蓝图

“纲举”才能“目张”。
“聚力实施‘五大工程’，重点落实‘七大任务’，推动‘五个更加’清廉达州建设，努力为打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点提供坚强保障。”2021 年，市纪委监委紧扣推动纪检监察工作高质量发展要求，响亮提出以实施护航发展、筑底强基、群众满意、品牌塑造、能力提升“五大工程”为统揽的纪检监察“557”工作布局，全力推动实现政治更加清明、为政更加清简、作风更加清新、干部更加清正、社会更加清朗的清廉达州建设目标。

这张蓝图，积极回应了市委关于清廉达州建设的部署，推动全市纪检监察工作形成系统化集成、项目化落实的格局。

大竹县依托中国社科院智库力量，探索大数据监督实验室建设；渠县创新设立作风建设“双马奖”，用以肯定工作、弘扬担当，“海马奖”警醒批评鞭策、倒逼干部作为；通川区加强“一把手”监督、达川区推动清廉政务建设、万源市打造清廉驿站、宣汉县实施清廉乡村建设、开江县开展涵养家风倡清廉活动、高新区和经开区着力打造清廉园区……

全市各级纪检监察机关迅速以新姿态谋新篇开新局，推动美好蓝图变为生动实践。

关键词：
围绕中心 服务大局

纪检监察机关是党的政治机关，必须旗帜鲜明讲政治。

全市各级纪检监察干部坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，持续巩固拓展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育成果，把教育成果转化为坚定理想信念、砥砺党性心性、忠诚履职尽责的思想自觉和实际行动，“四个意识”更加牢固，“四个自信”更加坚定，“两个维护”更加坚决。

重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。这一年，市纪委监委始终坚持围绕中心、服务大局，主动把纪检监察工作融入经济社会发展实践，紧扣习近平总书记指示批示精神及党中央和省委、市委决策部署，开展全过程、全链条、跟进式监督，对疫情防控、市级重大项目、民生实事等开展监督检查 455 次，督促问题整改 4021 个。

前不久，在第五届博鳌企业论坛暨 2021 亚洲经济大会上传来好消息，达州高新区荣膺“2021 年度投资营商环境最优园区”和“2021 年度创新创业生态典范园区”荣誉，达州优质的营商环境正吸引着越来越多的企业落户发展。这一年，市纪委监委创新开展营商环境“清淤护航”专项监督，全市各级纪检监察机关共查处破坏营商环境问题

243 人，帮助市场主体解决问题 121 个，涉及资金 7036 万元。

“十四五”开局之年，地方党组织集中换届意义重大。市纪委监委坚持把严格监督贯穿市、县、乡、村换届各个环节，会同市委组织部全覆盖开展换届纪律教育、明白卡发放、市县“三会”现场督导，及时发现并督促整改问题 131 个，及时提出暂缓或否定性党风廉政意见 27 人(次)等，助推全市换届风清气正、遵守换届纪律 100%、换届选举 100%成功。

关键词：
“三不”一体标本兼治

2021 年，我市纪检监察机关深刻把握反腐败斗争新态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的战略目标，以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐，不断提高治理腐败效能。

重拳出击，办案数量和质量全面提升。定期召开专题会议研究部署推进案件查办工作，扎牢不能腐的笼子，贯通做实案件查办、建章立制、警示教育等工作，形成案件查办到促进治理的闭环链条。

2021 年，市纪委监委处置问题线索 2984 件，立案 1285 件、处分 1569 人，移送司法机关 55 人；配合开展政法队伍教育整顿，政法系统主动投案 153 人、受处理 453 人，“自查从宽”147 人；常态化开展扫黑除恶“打伞破网”，处理 42 人，追赃挽损 4.62 亿元；(紧转 06 版)

神剑园成功创建 国家 4A 级旅游景区

2月16日，四川省文旅厅官网公布了全省最新一批国家级 4A 级景区名单，通川区神剑园景区在列！截至目前，我市 A 级景区已达 35 家。其中，4A 级景区 13 家，3A 级景区 21 家，2A 级景区 1 家。

神剑园景区坐落于通川区罗江镇，该景区以张爱萍将军故居为基础，汇集多位达州籍开国将领的生平业绩，是融革命历史传统、国防爱国主义教育、现代科

技文化为一体的红色旅游精品景区。景区主要由张爱萍故居、达州红军文化陈列馆、神剑馆、战史馆等组成，景区范围约 3.29 平方公里，馆内现有藏品(文物) 1246 件(套)，是达州及周边地区广大干部群众及青少年学生接受爱国主义教育的重要场所。自开馆运行以来，该景区共接待游客近 600 万人次。

□本报综合



图片由神剑园景区提供